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ЦІКАВІ ТА ПРИВАБЛИВІ ЗАДАЧІ НА УРОКАХ МАТЕМАТИКИ  
ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ ПІЗНАВАЛЬНОГО ІНТЕРЕСУ 

Харківський національний педагогічний університет ім.Г.С.Сковороди 
 
Анотація. У статті розглядається проблема зниження інтересу 

школярів до процесу навчання. Пропонує вирішення цієї проблеми 
шляхом емоційного стимулювання цікавістю, зупиняючись на цікавих 
завданнях, які можуть успішно застосовуватися на уроках математи-
ки. У статті представлені методичні особливості, форми, методи орга-
нізації навчальної діяльності школярів з розв’язання цікавих завдань 
на прикладі теми: «Відстань між точками». Аналізуються умови та  
фактори, що впливають на ефективність формування пізнавального 
інтересу учнів до математики. 

Ключові слова: процес навчання, інтерес, активність, цікаві задачі. 
Сьогодні все частіше говорять про оновлення сучасної школи, при-

кметами якого є гуманістичні риси в освіті, домінування загальнолюд-
ських цінностей, вільний розвиток особистості, демократизм, плюра-
лізм, державно-громадський принцип в управлінні освітою. Але як і 
раніше актуальним залишається питання підвищення ефективності 
навчання і пов’язана з ним проблема мотивації та формування інте-
ресу школярів до навчальних предметів. Ведеться пошук не просто пе-
редових педагогічних ідей, засобів, а й ретельно розроблених на їх ос-
нові програм, методик, підручників, що сприяють формуванню інте-
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ресу учнів до предметного змісту дисциплін. Особливо актуальною ця 
проблема є стосовно шкільної математики.  

Задамо питання – що таке урок математики очима учнів? Якщо 
запитати у школярів, то більшість назве ці уроки нудними, і з ними, 
на жаль, важко не погодитися. Сучасний урок в більшості випадків 
зводиться до «сухого» викладу матеріалу, який учню доведеться заучу-
вати не для задоволення свого інтересу, а лише для отримання хоро-
шої (відмінної) позначки в школі (в разі старшокласників – успішна 
здача екзамену та ЗНО). 

Цікаві висловлювання з проблеми підвищення інтересу школярів 
на уроках математики можна знайти в есе П. Локхард «Плач матема-
тика». Педагог характеризує сучасну систему освіти таким чином: «На-
справді, якби мені веліли придумати систему для знищення вродже-
ного дитячої цікавості, прагнення до пошуку системи, я б не зміг зро-
бити цю роботу краще, ніж вона вже робиться: у мене просто не виста-
чило б уяви дійти до цих безглуздих і бездушних методик сучасної 
шкільної математичної освіти» (Локхард, 2002). 

Існує кілька підходів до визначення інтересу. Інтерес можна вва-
жати, з одного боку, одним з найбільш сильнодіючих мотивів людської 
діяльності, тобто реальною причиною дій, яку людина відносить до ка-
тегорії особливо важливих причин. З іншого боку, поняття «інтерес» 
коннотує як позитивне оціночне ставлення суб’єкта. З цієї точки зору 
пізнавальний інтерес проявляється в емоціонально-оціночному відно-
шенні школяра до об’єкта пізнання. 

У методичних дослідженнях виділяють фактори, здатні зацікавити 
школярів на уроках математики: творчий (дослідний) характер навча-
льно-пізнавальної діяльності; змагання; ігровий характер проведення 
уроку математики (Березникова, 2014). Застосування в процесі навчан-
ня особливих, цікавих завдань безумовно може допомогти педагогу під-
вищити інтерес дитини до уроку. Вчителі використовують завдання та-
кого роду з різними цілями, що обумовлено багатофункціональністю 
цікавих завдань. Від молодших класів до старших існує чітко виражена 
динаміка зміни ролі цікавих завдань: сприяти різноманіттю форм і ме-
тодів роботи на уроці; розвивати інтерес до предмету; збільшити еле-
мент цікавості на уроці; формувати в учнів досвід творчої діяльності. У 
той же час деякі вчителі не використовують привабливі завдання на 
своїх уроках, мотивуючи це браком часу на уроці, необхідністю великої 
додаткової роботи як і-з самими цікавими завданнями, так і з учнями. 
Прийнятною заміною вчителі визнають виконання учнями самостійних 
і практичних робіт на заняттях. На їхню думку, подібна форма роботи 
несе в собі риси творчої діяльності. При здійсненні даної діяльності учні 
набувають знання з предмета, знання про методи діяльності та засвою-
ють ці способи на практиці, набуваючи для себе супутній досвід. Не-
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зважаючи на всі переваги, школярі не можуть піднятися до творчого 
рівня в рамках такої діяльності, оскільки вони виконують роботу за 
зразком і діють в заздалегідь обумовлених ситуаціях. 

У тих випадках, коли цікаві завдання все ж використовуються, 
найбільш типовим є епізодичне та нерегулярне використання їх на 
кожному занятті. Зазвичай, при плануванні уроку вчителі не виділя-
ють спеціально питання, на які учні здатні відповісти самостійно, а 
орієнтуються на цікаві завдання, що знаходяться в їх розпорядженні. 
Найчастіше вчителі використовують готові, але змінені за видом, в за-
лежності від вікових особливостей учнів, завдання. Найбільшу труд-
ність створює відсутність методики цілеспрямованого включення ціка-
вих завдань в процес навчання. У педагогів часто немає можливості 
вибирати з наявних завдань ті, які найбільшою мірою відповідають 
потребам даного класу (групи) або обраній темі. 

Часто розв’язання цікавих завдань організовується лише по гру-
пах (склад груп залежить від ступеня підготовленості учнів). Існує два 
види форм організації такої роботи: 

1. Робота на позакласних заняттях з сильними учнями. Однак зу-
стрічаються випадки індивідуальної та фронтальної форм організації 
розв’язання цікавих завдань. 

2. Фронтальна форма роботи здійснюється за керуючою діяльністю 
одного з учнів біля дошки, який веде за собою увесь клас у вирішенні 
цікавого завдання. Найефективнішими в плані розвитку інтересу є ці-
каві завдання, які доповнені таблицями, малюнками, що пояснюють 
умову (завдання з геометричним змістом найбільш підходять до цього 
опису). З найбільшим успіхом і інтересом вирішуються задачі з нетек-
стовими засобами формулювання, які сприяють полегшенню пошуку 
розв’язку. Більшою мірою до таких задач відносяться, як ми вже вка-
зували, задчі з геометричним змістом (на розрізання та складання фі-
гур, переконструювання фігур). Така форма пред’явлення несе для 
учнів додаткову інформацію, яку можна не виявити в текстовій формі. 

Розглянемо цікаву задачу з книги Є.І.Ігнатьєва «У царстві кміт-
ливості»: 

 
Рис.1. Задача про павука та муху 
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На стелі в кутку С кімнати сидить павук, а на підлозі в протилеж-
ному кутку K спить муха (рис. 1). Який шлях повинен обрати павук 
для того, щоб дістатися до мухи найкоротшою відстанню? (Игнатьев, 
1979: с. 98) 

Звертаємо увагу учнів на те, що павук і муха перемістилися в 
центр паралелепіпеда – модель кімнати, однак вони все також розта-
шовані симетрично відносно її центра. І це, разом з симетрією самого 
багатогранника, робить можливим спрощення розв’язку: замість шес-
ти ребер – , , , , ,AB AE BE FG EG DF , які може перетнути траєкторія паву-
ка, досить звернути увагу на три останні. Можливі найкоротші шляхи, 
які перетинають ребра , ,FG EG DF  (рис. 2) 

 
Рис.1. Задача про павука та муху (графічний розв’язок) 

Нехай довжина, ширина і висота кімнати дорівнюють відповідно 
a, b, c. Знайдемо довжини відрізків 1 2, ,CK C K C K : 

2 2 2 2 2 2( ) 2CK a b c a b c ab= + + = + + +  
2 2 2 2 2

1 ( ) 2C K a b b a b c ac= + + = + + +  
2 2 2 2 2

2 ( ) 2C K a b a a b c bc= + + = + + +  
Підкореневі вирази розрізняються лише останніми доданками. 

При різних a, b, c добутки, що знаходяться під коренем, можуть набу-
вати різних значень. Іншими словами, довжина найменшого шляху 
залежить від довжини, ширини та висоти кімнати, та при певному їх 
співвідношенні будь-який з отриманих відрізків може бути траєкторі-
єю павука. 

Таким чином, підводимо учнів до виділення трьох можливих ви-
падків. При a b>  і a c>  отримуємо 2 2ac bc> , саме тому найкоротший 
шлях павука – 2C K . Аналогічно, при b a>  і b c>  найкоротший шляхом 
буде 1C K , а при c a>  і c b>  павуку слід обрати траєкторію CK . Звідси 
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можна побачити, що мінімальний маршрут павука повинен перетина-
ти найдовше з ребер ,FG ,EG .DF ( Игнатьев, 1979: с. 197). 

Подання цікавої задачі в декількох видах – текст, малюнок, гра-
фік, схема, таблиця – дозволяють створити сприятливі умови її прийн-
яття учнями з різним типом мислення та різним рівнем його розвитку. 
Це не просто певним чином представлені відомості, а вже оброблена, 
згрупована інформація. Саме це вже і є деякою допомогою у 
розв’язанні. 

Таким чином, реалізація факторів, що дозволяють спонукати шко-
лярів до активності на уроках і використання цікавих завдань ефек-
тивно впливає на розвиток інтересу учнів до математики.  
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Анотація. Математика як наука абстрактна потребує наочності, 
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